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Il parait trés important, pour éviter les tensions sociales, la montée du
populisme, les tentations protectionnistes, que la croissance soit
« inclusive », c'est-a-dire profite a tous, ne géneére pas une hausse du
chémage de certaines catégories (les jeunes, les peu qualifiés),
n’accroisse pas les inégalités.

Nous regardons dans quels pays de 'OCDE :
= le chdmage des jeunes et des peu qualifiés est faible ;

= le taux d’emploi est élevé ;

= les inégalités, aprés redistribution, sont peu importantes.

Il s’agit du Danemark, de I'Allemagne, des Pays-Bas, de I'Autriche,

de la Suisse, du Japon.

Nous essayons de trouver quelques caractéristiques de ces pays ou
la croissance est « inclusive :

ont-ils conservé une industrie de grande taille (donc une classe
moyenne importante) ? Pour 4 sur 6 ;

= ont-ils des politiques redistributives importantes : pour 5 sur 6 ;

= ont-ils un partage équitable des revenus entre salaires et profits ?
Pour 6 sur 6.
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L’importance de la croissance inclusive
L’importance de la croissance inclusive (qui profite a tous, qui ne génére pas d’exclus) est
évidente. Lorsque la croissance n’est pas inclusive, il apparait des tensions sociales, la montée

des partis populistes, la montée du protectionnisme.

Nous allons rechercher quels pays de I'OCDE (parmi les pays du tableau 1) ont une
croissance inclusive a partir d’'un petit nombre de critéres :

- faiblesse du taux de chémage des jeunes et des peu qualifiés ;
- niveau élevé du taux d’emploi ;

- faiblesse des inégalités de revenu, aprés redistribution.

Tableau 1 : les pays de I'OCDE analysés

Etats-Unis Allemagne Belgique Gréce
Canada France Finlande Suisse
Royaume-Uni Espagne Autriche Japon
Suede Italie Portugal Australie
Danemark Pays-Bas Irlande Nouvelle Zélande

Source : NATIXIS

Quels pays de ’OCDE semblent avoir une croissance
inclusive ?

Taux de chdmage des jeunes et des peu qualifiés
Le tableau 2a montre que le taux de chémage des jeunes est faible en Allemagne, en

Suisse, au Japon ; le tableau 2b que le taux de chémage relatif des jeunes est faible au
Canada, au Danemark, en Allemagne, aux Pays-Bas, en Autriche, en Suisse, au Japon.

Tableau 2a : taux de chémage des jeunes (Q1 2016, en %)

Etats-Unis ( Q2 2016) 10,63
Canada (Q2 2016) 13,13
Suede 19,63
Royaume-Uni 13,25
Danemark 10,94
Allemagne 7,27
France 24,62
Espagne 45,67
Italie 37,75
Pays-Bas 11,13
Belgique 19,88
Autriche 10,9
Finlande 20,82
Grece 49,89
Irlande 18,09
Portugal 29,74
Suisse 8,24
Japon 5,57
Australie 12,26
Nouvelle-Zélande 14,35

Sources : Datastream, OCDE, NATIXIS



Tableau 2b : Ratio du taux de chémage des jeunes / taux de chémage total (Q1 2016, en %)

Etats-Unis (Q2 2016) 2,18
Canada (Q2 2016) 1,89
Suéde 2,75
Royaume-Uni 2,66
Danemark 1,84
Allemagne 1,69
France 2,42
Espagne 2,24
Italie 3,33
Pays-Bas 1,74
Belgique 2,43
Autriche 1,82
Finlande 2,30
Grece 2,08
Irlande 2,15
Portugal 2,47
Suisse 1,62
Japon 1,72
Australie 2,11
Nouvelle-Zélande 2,52

Sources : Datastream, OCDE, NATIXIS

Le tableau 3 montre que le taux de chémage pour les peu qualifiés est faible au Royaume-
Uni, au Danemark, aux Pays-Bas, en Suisse, au Japon, en Australie, en Nouvelle-Zélande.

Tableau 3 : taux de chdmage par niveau d'éducation (2015, en %)

Niveau Inférieur au
second cycle de
I'enseignement

Deuxiéme cycle de
I'enseignement  Enseignement supérieur

secondaire gzt

Etats-Unis* 10,6 7,2 37
Canada® 10,6 6,5 48
Suede 14,1 438 4
Royaume-Uni 73 42 25
Danemark 8,5 47 48
Allemagne 11,4 43 23
France 15,6 91 57
Espagne 28,9 19,2 124
Italie 14,2 8,9 6,8
Pays-Bas 9,3 6,8 3,7
Belgique 148 75 41
Autriche 10,6 49 36
Finlande 12,3 8,8 6
Gréce 26,2 25,5 19
Irlande 15,9 9,9 51
Portugal 13 114 8.2
Suisse 9,5 36 32
Japon** - 48 3.2
Australie* 78 46 3.2
Nouvelle-Zélande* 5,2 45 2,7
(*) 2014

(**) 2013

Sources : Regards sur I'éducation OCDE, Eurostat, NATIXIS



Taux d’emploi

Le tableau 4 montre que le taux d’emploi est élevé au Canada, en Suéde, au Royaume-Uni,
au Danemark, en Allemagne, aux Pays-Bas, en Autriche, en Suisse, au Japon, en Australie, en
Nouvelle-Zélande.

Tableau 4 : taux d'emploi (2015, en %)

Etats-Unis 68,7
Canada 72,5
Suéde 80,2
Royaume-Uni 72,7
Danemark 73,5
Allemagne 74,0
France 63,8
Espagne 57,8
Italie 56,3
Pays-Bas 74,2
Belgique 61,8
Autriche 711
Finlande 68,6
Gréce 50,8
Irlande 63,3
Portugal 63,9
Suisse 80,2
Japon 73,3
Australie 72,2
Nouvelle-Zélande 74,3

Sources : OCDE, Eurostat, NATIXIS
Inégalités

Le tableau 5 montre le coefficient de GINI des inégalités de revenu, avant et aprés
redistribution.

Tableau 5 : indice de Gini - Inégalité des revenus, avant et aprés redistribution (2013)

Avant redistribution Apreés redistribution
Etats-Unis (2014) 0,51 0,39
Canada 0,44 0,32
Royaume-Uni 0,53 0,36
Suéde 0,44 0,28
Danemark 0,44 0,25
Allemagne 0,51 0,29
France 0,50 0,29
Espagne 0,53 0,35
ltalie 0,52 0,33
Pays-Bas (2014) 0,44 0,28
Belgique 0,49 0,27
Finlande (2014) 0,50 0,26
Autriche 0,50 0,28
Portugal 0,56 0,34
Irlande 0,58 0,31
Gréce 0,57 0,34
Suisse 0,39 0,30
Japon (2009) 0,49 0,34
Australie (2014) 0,48 0,34
Nouvelle Zélande (2012) 0,46 0,33

Sources : OCDE, Eurostat, NATIXIS



Les inégalités de revenu apres redistribution sont faibles (GINI inférieure a 0,30) en
Suéde, au Danemark, en Allemagne, en France, aux Pays-Bas, en Belgique, en Finlande, en
Autriche.

Au total, compte tenu de ces critéres, on peut considérer que la croissance est inclusive
au Danemark, en Allemagne, aux Pays-Bas, en Autriche, en Suisse, au Japon.

Trouve-t-on des caractéristiques particuliéres aux pays ou la croissance inclusive ?

Des caractéristiques spécifiques aux pays ou la croissance est
inclusive ?

Nous nous demandons si les pays (Danemark, Allemagne, Pays-Bas, Autriche, Suisse, Japon)
ou la croissance est inclusive sont caractérisés :

- par le maintien d’'une classe moyenne importante grace au maintien d’'une industrie
de taille suffisamment grande ;

- par des politiques redistributives importantes ;
- par un partage équitable des revenus entre salaires et profits.
Maintien d’une industrie de suffisamment grande taille ?

Le tableau 6 montre le poids de lindustrie manufacturiére dans le PIB élevé en
Allemagne, en Autriche, en Suisse, au Japon, pas au Danemark ou aux Pays-Bas.

Tableau 6 : valeur ajoutée manufacturiére (en % du PIB volume, 2015)

Etats-Unis 11,69
Canada 9,85
Suéde 14,64
Royaume-Uni 8,32
Danemark 12,18
Allemagne 20,72
France 10,27
Espagne 11,98
Italie 14,42
Pays-Bas 10,62
Belgique 15,50
Autriche 17,63
Finlande 14,81
Gréce 7,08
Irlande 20,14
Portugal 12,33
Suisse 19,51
Japon 21,22
Australie 6,09
Nouvelle-Zélande 10,72

Sources : BEA, Eurostat, NATIXIS
Politiques redistributives importantes ?

Le tableau 5 plus haut montre que la redistribution réduit significativement les inégalités
au Danemark, en Allemagne, aux Pays-Bas, en Autriche, au Japon, pas en Suisse.



Partage des revenus équitable ?

salaire réel par téte (calculé avec le prix du PIB)

Le tableau 7 montre I'évolution du ratio : entre 2002 et

2016.

productivité par téte

Tableau 7 : ratio salaire réel par téte (déflaté avec le prix PIB) hors benefits sur productivité par téte au Q1 2016
(100 en 2002:1)

Ratio
Etats-Unis 96,78
Canada 100,81
Royaume-Uni 93,85
Suéde 99,87
Danemark 105,17
Allemagne 99,79
France 100,66
Espagne 98,44
Italie 106,45
Pays-Bas 96,33
Belgique 94,55
Autriche 99,89
Finlande 106,00
Portugal 87,15
Irlande 78,40
Grece 100,90
Suisse 104,80
Japon 97,65
Australie 100,51
Nouvelle Zélande 108,81

Sources : OCDE, NATIXIS

On voit peu de déformation du partage des revenus sur la période de 2002- 2016 pour les 6
pays a croissance inclusive.

Synthése : comprend-on ce qui permet d’avoir une croissance
inclusive ?

Parmi les pays de I’OCDE, on peut considérer que la croissance est inclusive (taux de
chémage des jeunes et des peu qualifiés faible, taux d’emploi élevé, inégalités de revenu
faibles) au Danemark, en Allemagne, aux Pays-Bas, en Autriche, en Suisse, au Japon.

Ces pays ont-ils des caractéristiques particuliéres (poids resté élevé de [Iindustrie,
politiques redistributives importantes, partage équitable des revenus) ?

Le poids de I'industrie est élevé dans 4 pays sur 6, les politiques redistributives importantes
dans 5 pays sur 6, le partage des revenus stable dans les 6 pays.



